


ELETRONICA 4

s circuitos integrados (Cls) que implementam as funcoes l6gicas

sao construidos com pastilhas de silicio. A maneira como a fun-

¢ao ¢ implementada fisicamente em cada CI define o que é deno-
minado “familia” de Cls.

As duas familias principais sao: TTL e CMOS.

A.l Familia TTL (transistor — transistor logic)

Os circuitos integrados TTL apresentam as seguintes vantagens:

a) baixo custo;
b) relativamente alta velocidade de operagio (20 MHz tipico);
o) disponibilidade comercial de centenas de tipos diferentes.

Existe uma linha comercial (74XXX) utilizdvel de 0a 70 °C e uma linha militar
(54XXX) utilizdvel de =55 a +125 °C. Os digitos XXX determinam qual o tipo
de TTL, por exemplo:

7400 — quatro portas NAND de duas entradas
74121— multivibrador monoestével

Niveis de tensio e de corrente (74XXX)
Tensao de alimentagio 5V + 5%

Midxima corrente de saida em nivel baixo........cccevveeuveinenns 16 mA
Mixima corrente de saida em nivel alto .....eveeeeeeeeeeeeeeeeenenns 1,6 mA
Mixima tensdo de entrada garantindo nivel baixo ............... 0,8V
Minima tensio de saida garantindo nivel alto .........c............ 24V

As saidas TTL sao maiores que 2,4 V e por volta de 3,3 V para alimenta¢io de
+5 V. Para termos uma saida TTL mais alta do que 3,3 V, conectamos um resis-
tor (pull up) de 2,2 k€ da saida para a alimentagao de +5V.

Uma entrada TTL nio conectada (lutuando) ¢ reconhecida pelo CI como “17,
mas esse procedimento nio deve ser praticado devido a ruidos. Para que uma
entrada permanega em “1”, temos de conecti-la diretamente a alimentagdo +5 V;
para que permanega em “0”, ligamos ao terra.

Tipos de TTL

TTL padrio (normal)

Poténcia por porta: 10 mW
Nomenclatura: 74XXX (normal)
Velocidade de opera¢io: 20 MHz (tipico)

Fan-our (quantidade de entradas que podemos ligar na saida):

* 10 entradas TTL padrao

* 40 entradas TTL de baixa poténcia

* 6 entradas TTL de alta poténcia

* 6 entradas TTL Schottky

* 20 entradas TTL Schottky de baixa poténcia

TTL de baixa poténcia

Poténcia por porta: 1 mW
Nomenclatura: 74LXXX
Velocidade de operagio: 3 MHz

Fan-out:

* 2 entradas TTL normais

* 10 entradas TTL de baixa poténcia

* 1 entrada TTL de alta poténcia

* 1 entrada TTL Schottky

* 5 entradas TTL Schottky de baixa poténcia

TTL de alta poténcia

Poténcia por porta: 22 mW
Nomenclatura: 74HXXX
Velocidade de opera¢io: 50 MHz

Fan-out:

* 12 entradas TTL normais

* 40 entradas TTL de baixa poténcia

* 10 entradas TTL de alta poténcia

* 10 entradas TTL Schottky

* 40 entradas TTL Schottky de baixa poténcia

TTL Schottky

Poténcia por porta: 19 mW
Nomenclatura: 74SXXX
Velocidade de operagio: 125 MHz
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Figura A.l

Circuito com duas saidas

coletor aberto de um TTL.

Fan-out:

* 12 entradas TTL normais

* 40 entradas TTL de baixa poténcia

* 10 entradas TTL de alta poténcia

* 10 entradas TTL Schottky

* 40 entradas TTL Schottky de baixa poténcia

TTL Schottky de baixa poténcia

Poténcia por porta: 2 mW
Nomenclatura: 74LSXXX
Velocidade de operagio: 45 MHz

Fan-out:

* 5 entradas TTL normais

* 20 entradas TTL de baixa poténcia

* 4 entradas TTL de alta poténcia

* 4 entradas TTL Schottky

* 10 entradas TTL Schottky de baixa poténcia

TTL — saida coletor aberto

Alguns Cls da familia TTL tém suas saidas em “coletor aberto”, isto ¢, o fabri-
cante nao completa o circuito internamente, deixando para que o projetista o
complete externamente.

No circuito da figura A.1 estao representadas duas das saidas em coletor aberto
de um TTL. Os transistores trabalham como chave (corte/saturagao). Os resis-
tores de coletor devem ser ligados externamente a uma fonte de tensdo, que po-
derd ser a de alimentacao do CI ou outra de valor diferente.
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Se Vg = 5V (alimentagio do CI), o valor usual para R é 2,2 kQ. No circuito
da figura A.1, os resistores R podem ser substituidos por um tnico resistor Ry,
conforme figura A.2.

+5V

Se Ve = 5V, o valor usual para Ry é 2,22 kQ. Esse procedimento coloca em
curto as duas saidas sem gerar conflito, pois, se ambos os transistores estiverem
cortados ou saturados, seus coletores estario no mesmo potencial e, portanto, o
curto ndo trard problemas.

A saturagdo de um deles leva o coletor de ambos para “0” sem problema, devido
ao resistor R,. Se as saidas nao fossem coletor aberto, nao poderiam ser conecta-
das, pois haveria conflito de tensdes. Analise o circuito da figura A.2 e conclua
que a saida S ¢ a saida de uma porta E, que tem como entradas as saidas inter-

ligadas do CI.

TTL — saida em alta impedancia (three-state)

Alguns TTL tém um terminal para colocar a saida em alta impedancia, o que,
na prética, equivale a desconectar a saida do CI do circuito externo em que ela
estd conectada. Esse recurso é interessante nos casos em que vérios Cls compar-
tilham o mesmo barramento, evitando conflito no envio dos dados.

TTL — entrada em Schmitt trigger

O simbolo da figura A.3 é de uma porta inversora com entrada Schmitt trigger.

e

Schmitt trigger significa que a entrada tem dois valores diferentes para a tran-
sicao légica entre “0” e “1”: um para valores ascendentes da tensao de entrada

Figura A.2
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Circuito com um resistor R,.

FiguraA.3

Simbolo de porta inversora

com entrada Schmitt trigger.




